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 زیست شناسی دوازدهم

  کنند؟کامل می نادرستکدام یک از موارد زیر، متن را به طور  

  کند، .....................بخشی از دستگاه تنفس که امکان واپایاش مقدار هواي ورودي و خروجی را  فراهم می

  شود.پذیري آن میاي است که سبب استحکام و انعطافماهیچه-غضروفیالف ـ داراي لایه 

  ي دیافراگم شود.تواند منجر به توقف انقباض ماهیچهب ـ با ارسال پیام عصبی می

  نماید.هاي مخاطی به سمت داخل است که صدا را ایجاد میج ـ داراي چین خوردگی

  دهد.گونه میختاري اسفنجدهد و به آن ساها را تشکیل مید ـ بیشتر حجم شش

  ها نقش دارد.هاي مخاطی خود در مرطوب کردن هواي ورودي به حبابکهـ ـ با ترشحات یاخته

  ) ب، ج و هـ4  ) الف، ج و د3  ) ب، د و هـ2  ) الف، ب و ج1

 کند؟کامل می نامناسبکدام گزینه زیر متن را به طور  

  ....با توجه به شکل مقابل، بخش ..................

  تواند با انقباض لایه میانی خود، تراوش را افزایش دهد.می» الف«برخلاف بخش » ج) «1

  کند.خون غنی از اکسیژن را از یک سرخرگ دریافت می» د«همانند بخش » ب) «2

  تواند بر غلظت ترکیبات موجود در ادرار موثر باشد.می» الف«برخلاف بخش » د) «3

  دار است.اي کمترین غلظت مواد زاید نیتروژندار» ج«همانند بخش » هـ) «4

  

  

  تواند سبب کاهش تراکم تودة استخوانی شود و این عامل در ..............  فاقد نقش است. در یک انسان  بالغ، .............. می 

 جذب مستقیم کلسیم در رودة باریک   –) افزایش میزان هورمون پاراتیروئیدي 1

  کشنده Tهاي سازي لنفوسیتفعال –دي موجود در خون هاي تیروئی) هورمون2

  افزایش میزان فشار اسمزي خون  –) ترشح هورمون کورتیوزل همانند استروژن 3

  هاي قرمز خونکاهش گویچه –هاي رودة باریک در بیماري سلیاك ) تخریب یاخته4

  تواند به صورت همزمان در هاى زیر مىد مورد از عبارتدر بدن یک دختر، غده تیموس در حداکثر زمان فعالیتى خود قرار دارد. چن 

 بدن وى مشاهده شود؟

  هاي خونی در اندام تولیدکننده صفراتولید بیشترین یاخته  ●  نقش مهم هورمون تیروئیدى در نمو نخاع وى  ●

  وجود حدود یک میلیون اووسیت اولیه در درون هر تخمدان   ●  کننده موقت ادراراي ذخیرهتخلیه غیرارادى کیسه ماهیچه  ●

1 (1                                     2 (2                             3 (3               4 (4  

  کند؟تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  

 »شود در این روش الزاماً ............... که ............... استفاده می در تولید مثل غیرجنسی گیاهان، ............... نوعی روش است« 

 شود.هاي جدید در زیر خاك تشکیل میپایه –در طبیعت  –ساقه ) زمین1

  شود. بخش داراي گره، با خاك پوشیده می –توسط انسان  –) خوابانیدن 2

  خاك رشد کند. نوعی ساقه به طور افقی روي  –در طبیعت  –) ساقۀ رونده 3

  شود.اي از ساقۀ گیاه در آب قرار داده میقطعه –توسط انسان  –زدن ) قلمه4

  

  زیست شناسی نظام قدیم

  کنند؟ چند مورد عبارت مقابل را به درستی تکمیل می 

 »ساقۀ تخصص یافته براي تولیدمثل رویشی در گیاه .................... « 

 شود.هنگام رویش دانه از محلی متفاوت با ریشه از دانه خارج میالف ـ نرگس برخلاف ساقۀ لوبیا، 

  کند.درم سطح خود را حفظ میساله، بافت اپیب ـ توت فرنگی برخلاف ساقه چوبی یک

  ج ـ سیب زمینی همانند ریشۀ گیاه هویج، توانایی ذخیرة مواد غذایی را بر عهده دارد.

  شود.مینی داشته و از خاك خارج نمید ـ زنبق همانند ریشۀ همۀ گیاهان، رشد زیرز

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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  ها به .................... به طورحتم .................... به دنبال ورود اسپرم 

 کند.ها را فراهم میترشحات قلیایی آزادشده در این محل، زمینۀ تخریب اسپرم –) واژن 1

  آورند.ود را از ترشحات این غده به دست میانرژي لازم براي حرکت خ –) وزیکول سمینال 2

  شود که نقش مهمی در رسیدن اسپرم به گامت ماده دارند.ها افزوده میترشحاتی به آن –) پروستات 3

  آید.ها به وجود میحجم زیادي از سیتوپلاسم خود را ازدست داده و سر و دم و گردن آن –) اپی دیدیم 4

  مورد انسان صادق است؟ کدام عبارت زیر در  

  شود. هاي بنیادي مغز استخوان تولید می) هر لنفوسیت موجود در خون که توانایی تغییر شکل دارد، در پی تقسیم میتوز سلول1

  گردد. ها محسوب میترین بخش خطوط دفاع غیراختصاصی در برابر میکروبهاي خونی، مهم) سلول2

  تواند در شرایطی نوعی پروتیین دفاعی غیراختصاصی تولید کند. ) هر سلول بالغ موجود در خون می3

  تواند طول بکشد. تا بروز علایم ایدز چندین ماه تا چندین سال می  HIVها علیه ویروس) از زمان تولید پادتن4

  کنند؟ کدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل می 

  »هاي تولیدکننده پادتن .................... لول، همانند س هاي ....................همه سلول« 

  شود. ها میخواري فاگوسیتموجب افزایش فعالیت ذره -کننده پروتئین مکمل الف ـ ترشح

  گیرند.هاي بنیادي مغز استخوان منشا میاز سلول -کننده هیستامین ب ـ ترشح

  باشند. تشکیل دوك تقسیم می فاقد توانایی -ج ـ داراي پروتئین متصل به اکسیژن مولکولی 

  کنند. ها عبور میبا تغییر ساختار اسکلت سلولی خود از منافذ مویرگ -د ـ تولیدکننده اینترفرون 

  د  -) ب 4  ج                             -) ب 3  د                        -) الف 2  ج                                    -) الف 1

  ها در مغز گوسفند، نادرست است؟ گوش و مجاورات آناي، سههاي پینهطکدام عبارت، در مورد راب 

  گوش کشیده شده است. اي تا رابط سهها، ساختاري به نام سپتوم از جسم پینه) در قسمت قدامی آن1

  هاي جانبی قرار گرفته است.  ها، اجسام مخطط در کف بطن) در دو طرف آن2

  شود. ها مشاهده میابط بین تالاموسها و رها تالاموس) در زیر آن3

  گوش قرار دارد. فیز در لبه پایینی بطن سوم در مجاورت راس رابط سه) اپی4
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  موارد ب و هـ صحیح هستند.

  ها هستند.کند، نایژكبخشی از دستگاه تنفس که امکان واپایاش مقدار هواي ورودي و خروجی را  فراهم می

  ها : بررسی همه گزینه

    (رد گزینه) ها فاقد لایه غضروفی هستند.نایژك گزینه الف)

 يتواند منجر به پایان دم و توقف انقباض ماهیچهدر اثر کشــیدگی بیش از حد با ارســال پیام عصــبی می هاها و نایژكهاي دیواره نایژهماهیچه گزینه ب)
  (تایید گزینه) دیافراگم شوند.

    (رد گزینه) نماید.که صدا را ایجاد می هاي صوتی)(پردههاي مخاطی به سمت داخل است داراي چین خوردگی حنجره گزینه ج)

    (رد گزینه)دهند. گونه میدهند و به آن ساختاري اسفنجها را تشکیل میبیشتر حجم ششها حبابک گزینه د)

  (تایید گزینه) ها نقش دارد.ها در مرطوب کردن هواي ورودي به حبابکهاي مخاطی نایژكترشحات مخاطی از یاخته گزینه هـ)

  

  

سی، بخش    شکل کتاب در شبکه مویرگی دور لوله    با توجه به  سرخرگ وابران، بخش د :  سرخرگ آوران، بخش ب : گلومرول، بخش ج :  ــ : الف :  اي و بخش هــ
  انشعابی از سیاهرگ کلیه است.

شح مواد دفعی، بر  اي میشبکه مویرگی دوم یا دورلوله  صورتی که داراي      غلظت ترکیبات موجود در تواند با تر سرخرگ آوران نیز در  شد، همچنین  ادرار موثر با
  تواند سبب ترواش مواد را بیشتر کند و بر حجم ادرار موثر باشد و بالعکس!فشار خون بالا باشد، می

  ها : بررسی سایر گزینه

  دهد.که با انقباض خود ترواش را کاهش میدهد. برعکس سرخرگ آوران اگر سرخرگ وابران انقباض یابد، تراوش را افزایش می )1گزینه 

  کنند.ها، خون غنی از اکسیژن را از یک سرخرگ دریافت میهر دو شبکه مویرگی در ارتباط با گردیزه )2گزینه 

دار در سرخرگ وابران و نیتروژندار به فضاي درون کلافک، کمترین غلظت مواد زاید دلیل ترواش مواد از شبکه اول و ورود مواد زاید نیتروژن به )4گزینه 
  شود.سیاهرگ کلیه دیده می

گردش خون در کلیه  

دهد در ها رخ میهاي خونی، ارتباط تنگاتنگی وجود دارد. با توجه به اینکه تبادل مواد از طریق مویرگها و رگمنشأ ادرار از خون است و بنابراین بین گرُدیزه
شود. اولی به نام کلافک (گلومرول) که درون کپسول شبکۀ مویرگی در ارتباط با گرُدیزه مشاهده می دوهاي مویرگی هستیم. در اینجا نیز شاهد پدید آمدن شبکه

  هاي دیگر گرُدیزه را فرا گرفته است.اي که اطراف قسمتبومن قرار دارد و دومی به نام دور لوله

شود. تري تقسیم میهاي کوچککند و در بخش قشري به سرخرگها عبور میشود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرمسرخرگ وارد می به هر کلیه، یک
  سازند. هاي بومن میها را در کپسولاین انشعابات سرانجام کلافک

: شود. کلافک به سیاهرگ ختم نمی تذکر  

  کند. تر) آن را ترك میشود و از طریق سرخرگ وابران (نازكکلافک وارد می خون از طریق سرخرگ آوران (قطورتر) به

 : سازد. اي را میهاي پیچ خورده و قوس هنله، شبکۀ مویرگی دورِ لولهسرخرگ وابران در اطراف لولهنکته  

: در اطراف کپسول بومن و مجراي جمع کننده شبکه مویرگی وجود ندارد. تذکر  

: سازند. این سیاهرگ، خون آورند که سرانجام سیاهرگ کلیه را میهاي کوچکی به وجود میپیوندد و سیاهرگاي به یکدیگر میویرگی دور لولهي مشبکه نکته
  برد. را از کلیه بیرون می

: باشد.رو هنله (در بخش مرکزي کلیه) میمحل ایجاد اولین سیاهرگ کلیه در نزدیکی بخش پایین نکته  

  گردش خون کلیه : 

 3نه  گزی 1

 3گزینه   2

ترپروژه  کاملا ویژه از ما دریافت کنید تست ٢٠٠هرروز  بیش  از  ش  ū  عیدانه لیمو   
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: ي درون کپسول بومن قرار دارند. ي داخلی کپسول بومن (پودوسیت) بین خون و حفرهي گلومرول و دیوارهدیواره نکته  

  فرشی ساده ساخته شده است. ي آن از بافت سنگترکیب: گلومرول از جنس مویرگ است بنابراین دیواره

: به صورت محلول در پلاسما)  درصد 3 اکسیژن توسط هموگلوبین (گلبول قرمز) و درصد 97هاي بالا خون روشن و پراکسیژن داشته (سرخرگ تمام نکته  

 : هاي مذکور (اوره و اوریک اسید وکراتینین) زیاد است. دار در سایر سرخرگغلظت مواد دفعی نیتروژنبه غیر از سرخرگ وابران نکته  

: ش تراو فقط داراي سرخرگ است و در این شبکه فقطي اول مویرگی کلیه (گلومرول) شبکه نکته
  گیرد. محل بازجذب و ترشح نیست.صورت می

: گلومرول درون کپسول بومن قرار دارد جزء کپسول بومن نیست.  تذکر  

 : قطر سرخرگ آوران بیشتر از سرخرگ وابران است.نکته  

: تر دار آن کمي دفعی نیتروژنخون موجود در سرخرگ وابران روشن و پر اکسیژن بوده اما ماده تذکر
  باشد. از سرخرگ آوران می

: تر از سرخرگ آوران است.گ وابران خیلی بیشغلظت خون موجود در سرخر نکته  

:ي دوم مویرگی هم بخش سرخرگی دارد و هم بخش سیاهرگی. شبکه نکته  

متصل به هموگلوبین  درصد 23کربنات، به صورت بی 2CO درصد 70هاي کلیه در خون سیاهرگ ترکیب :
  شوند. محلول در پلاسما حمل می درصد 7و 

 : در خون روشن و تیره بیشتر ظرفیت هموگلوبین پر از اکسیژن است. نکته  

: در کلیه تعداد گلومرول با تعداد سرخرگ آوران با تعداد سرخرگ وابران و با تعداد نفرون برابر   نکته
  باشد. و تعداد آن از مجراي جمع کننده بیشتر است. می

 : شود. ین هرمی دیده میهاي بها و سیاهرگهاي کلیه سرخرگدر ستوننکته  

: سازد.  هاي قوسی را میها در بخش قشري رگي سرخرگادامه نکته  

:هاي قوسی مزر بین بخش قشري و مرکزي هستند.   رگ نکته  

: هاي شعاعی  گویند رگها میشوند که به آنهایی منشعب میهاي قوسی رگاز رگ نکته  

: کنند. باشد که درون کپسول بومن، گلومرول را ایجاد میشعاعی همان سرخرگ آوران می هايانشعابات ایجاد شده از رگ نکته  

شود.هاي کلیه کلافک (گلومرول) ایجاد نمی: هیچگاه در ستون تذکر  

 :هاي آن خون تیره (کم اکسیژن) دارند. سیاهرگ يهمه هاي کلیه خون روشن (پر اکسیژن) وسرخرگ يهمهنکته  

  اند: ي مویرگی قرار گرفتهسی موارد زیر بین شبکهدر سطح کتاب در

a. اند. ي مویرگی روده و کبد قرار گرفته(سیاهرگ باب تیره اما پر از غذا) بین شبکه روده سیاهرگ 

b. ها قرار گرفته است. ي مویرگی اندامي مویرگی آبشش و شبکهسرخرگ پشتی ماهی (روشن) بین شبکه 

c. ي دوم مویرگی قرار گرفته است. سرخرگ وابران (روشن) در کلیه بین گلومرول و شبکه 

: شود. در بدن سرخرگ به مویرگ و مویرگ به سیاهرگ تبدیل می به طور معمول نکته 

  موارد استثنا: 

a.  (روشن) در کلیه: سرخرگ آوراني اول مویرگی) گلومرول (شبکه(روشن) سرخرگ وابران 

b. (تیره) در ماهی: سرخرگ شکمیي مویرگی آبشش شبکه (روشن) سرخرگ پشتی 

c.  (تیره) درکرم خاکی: سرخرگي مویرگی سطح تنفسی شبکه(روشن) سرخرگ 

d. بد: سیاهرگ روده (تیره و پر غذا)ک مویرگ کبد(تیره) سیاهرگ 

 

  

 هاي قوسیسرخرگ هاي بین هرمیسرخرگ سرخرگ کلیه آئورت بطن چپ

 هاي قوسیسیاهرگ سرخرگ وابران گلومرول

 سیاهرگ کلیه هاي بین هرمیسیاهرگ

 سیاهرگ شعاعی سرخرگ آوران

 دهلیز راست بزرگ سیاهرگ زیرین

 هاي شعاعیسرخرگ

 ايمویرگ دور لوله
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  شود و در هم ایستایی کلسیم نقش دارد. این هورمون، کلسیم را از مادة زمینۀ استخوان جدا وهورمون پاراتیروئیدي در پاسخ به کاهش کلسیم خوناب ترشح می

یکی  شود. از سوي دیگر  دهد. بنابراین هورمون پاراتیروئیدي سبب کاهش تراکم تودة استخوانی می  کند. همچنین باز جذب کلسیم را در کلیه افزایش می آزاد می
ست. این هورمون، ویتامین   Dدیگر از کارهاي هورمون پاراتیروئیدي اثر بر ویتامین  شکلی تبدیل می  Dا سیم از روده را افزایش   کند که می تواندرا به  جذب کل

به صورت غیر مستقیم سبب افزایش جذب کلسیم در روده  Dنداشته و با فعال سازي ویتامین   ها گیرندهدهد. دقت داشته باشید که هورمون پاراتیروئید در روده  
  شود. می

  ها : بررسی سایر گزینه

کنند. هرچه میزان این هورمون بالاتر برود ســوخت و  ها را تنظیم میمیزان تجزیۀ گلوکز و انرژي در دســترس یاخته  4Tو 3Tهاي تیروئیدي هورمون )1گزینه 
  شود. ساز بیشتر شده و میزان رشد نیز بیشتر می

هاي جنســی از جمله هش دهد. هورمونتواند اســتحکام اســتخوان و رباط و زردپی را کا هورمون کورتیزول توانایی تجزیۀ کلاژن را دارد بنابراین می )3گزینه 
  شوند. تستوسترون و استروژن، باعث افزایش رسوب کلسیم در بافت استخوانی می

ــلیاك، تخریب یاخته )4گزینه  ــورت گرفته و عمل جذب کاهش میدر بیماري س ــیم، میهاي رودة باریک ص توان کاهش تراکم تودة یابد. با کاهش جذب کلس
  یابد. هاي قرمز نیز کاهش میو همچنین آهن، تولید گویچه 12Bداشت. در این بیماري با توجه به کاهش جذب ویتامین  استخوانی را نیز انتظار

انواع بافت (ساختار) استخوانی
  

  استخوانی فشرده (متراکم) و دیگر اسفنجی در انسان هر استخوان از دو نوع بافت استخوانی تشکیل شده : یکی بافت 

  ي بافت استخوانی فشرده (متراکم) مطالب زیر را آوردیم: درباره -1

a. هاي کوتاه و پهن از نوع فشرده است. هاي دراز و بخش خارجی استخواني استخوانتنه  

b. هاي هایی متحدالمرکز از یاختههاي استخوانی به صورت استوانهدر این بافت سلول
اي استخوانی قرار ي زمینهدر درون مادهمجراي هاورس اند و در اطراف یک استخوانی

 سازند.  می سامانه هاورساند و یک گرفته

c. آورند. اجتماع هاورس در اطراف مغز استخوان بافت استخوانی فشرده را به وجود می 

d. مجراي ها میگن باشد که به آناي استخوان داراي مجراهاي زیادي میي زمینهماده
 هاورس.

e.  وجود دارد.ها ها و عصبرگو در آنها بوده موازي مجراهاي هاورس 

f.   صاب برقرار  بیرون با را زنده بافت ارتباط سامانه،  هر مرکزي مجراي درون هايرگ و اع
  .کنندمی

g. اي هاورس (نه مجراي هاورس) مواد معدنی (کلسیم و فسفات دار) و ي زمینهدرون ماده
 کلاژن وجود دارند. 

h. شود. در بخش فشرده استخوان مغز قرمز یافت نمی گاههیچ 

i. ي مرکزي (که در وسط استخوان دراز قرار دارد و مواظب باشید مجراي هاورس را با حفره
 مملو از مغز زرد است) اشتباه نگیرید. 

j. هاي خونی ها از رگکنند. در این سه راهایجاد میهایی اي بوده که هم موازي با یکدیگرند و نیز سه راهدر بافت استخوانی آرایش مجراهاي هاورس به گونه
 ) 3شود. (طبق شکلهایی خارج میانشعاب

k. دارند ارتباط بیرون به مجراهایی راه از اعصاب و هارگ و است شده احاطه پیوندي توسط بافت استخوانی فشرده، خارجی بافت سطح. 

 ي بافت استخوانی اسفنجی باید مطالب زیر را بدانیم: درباره -2

a. هاي کوتاه و پهن از نوع اسفنجی است. هاي دراز و بخش میانی استخواندو سر استخوان  

b.  جود ها واي استخوانی (به صورت نامنظم) در بین آني زمینههایی از مادهدر کنار یکدیگر قرار دارند و تیغهها به صورت نامنظم سلولدر بافت اسفنجی
 دارند. 

c. هاي متعددي وجود دارد. ها، حفرهدرون این بافت بین تیغه 

d. باشد. می هامغز قرمز استخوان و رگهاي موجود در بافت اسفنجی استخوان مملو از حفره 

 2نه  گزی 3
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e. هايعناصر خونی (گلبول تربیشهاي بنیادي که در این مغز قرار دارند تقسیم شده و ها مغز قرمز وجود دارد و سلولها در این حفرهاستخوان در گروهی از 

 کنند. ها) را تولید میهاي قرمز و پلاکتسفید گلبول

f.  کندمی پر را استخوان درون که است نرمی بخش استخوان، مغز :تذکر. 

g.  ها تولید عناصر خونی هاي دراز) حفره مرکزي استخوان مملو از مغز زرد شده است در این حالت در این استخوانها (تنه استخواناستخواناز  بعضیدر
 گیرد. صورت نمی

h. باشد. و فسفات) می فضاي بین سلولی این بافت (مانند بافت متراکم) داراي کلاژن و مواد معدنی ( کلسیم 

i. شود.فنجی، مجراي هاورس و سیستم هاورس یافت نمیدر بافت استخوانی اس 

j. کنندبرقرار می بیرون با را زنده بافت ارتباط هر دو بافت، درون هايرگ و دقت داشته باشید که اعصاب. 

k. تواند به مغز قرمز تبدیل شود.هاي شدید مغز زرد استخوان میخونیدر کم 

 یا اسیدفولیک از نوع شدید است. 12Bخونی در اثر کمبود ویتامین کم       خفیف) 2) شدید   1خونی دو نوع دارد : کم ترکیب :

 رود.در درون شیره معده از بین می 12Bهاي کناري در مخاط معده، عامل داخلی تولید نشده و ویتامین در صورت تخریب سلول نکته :

 به روده و همچنین در جذب فعال آن نقش اساسی دارد. درون معده و انتقال آن 12Bعامل داخلی در حفاظت از ویتامین  نکته :

 

  ما  _با_نصفش#

9(نیمی از مباحث کنکور    خود را به طور ½ملا رایÉن جمع بندي کنید.) 9

  رایÉاان _½ملا#

  @Hedie_limootoorshدریافت پکیج عیدانه از : 
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  آن تحلیل می رود.  ەفعالیت زیادي دارد اما به تدریج از فعالیت آن کاسته می شود و انداز نوزادي و کودکیتیموس در دوران 

  ها : بررسی همه گزینه

  (تایید گزینه)براى نمو دستگاه عصبی مرکزي لازم است.  3T،  کودکیدر دوران جنینی و  مورد اول)

 در دوران جنینى (نه نوزادى یا کودکى)، یاخته هاى خونى در اندام هاى دیگرى مثل کبد ( اندام تولید کننده صفرا ) و طحال نیز ساخته مى مورد دوم) 

    (رد گزینه)شوند. 

  (تایید گزینه) دختر در حدود یک میلیون مامه یاخته (اووسیت) اولیه وجود دارد. نوزاددرون هر تخمدان  مورد سوم) 

  نان به طور کامل برقرار نشده است ، تخلیه مثانه به صورت غیرارادي صورت می گیرد.◌ٓ که هنوز ارتباط مغز و نخاع ا نوزادان و کودکانیدر  مورد چهارم) 

  (تایید گزینه)

  

کنند. قلمه زدن نوعی تولید مثل غیر جنسی است   (نه الزاماً در درون آب) قرار گرفته و گیاه را تکثیر می در خاك یا آبهایی از ساقه  در روش قلمه زدن، قطعه
هایی که براي تولید مثل هاي اســتفاده شــده توســط انســان عموماً از بخش گیرد. در روشها صــورت میکه توســط انســان

  شود. بهره برده می نیستندغیرجنسی اختصاصی 

  ها : ینهبررسی سایر گز

شد می    )1گزینه  ساقه، به طور افقی زیر خاك ر ساقه به    زمین  ساقۀ هوایی جوانه انتهایی و جانبی دارد. این  کند و همانند 
  کند.ها تولید میهاي جدیدي در محل جوانهموازات رشد افقی خود در زیر خاك، پایه

پوشانند. بعد از مدتی از محل گره،  گره است، با خاك می  در روش خوابانیدن بخشی از ساقه یا شاخه را که داراي    )2گزینه 
   شود.ریشه و ساقۀ برگدار ایجاد می

  شود. جدیدي ایجاد می ها، گیاهکند در این روش در محل گرهرونده، به طور افقی روي خاك رشد می ساقۀ )3گزینه 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 4نه  گزی 4

 4نه   گزی 5

 3گزینه   6

 ها : ي گزینهبررسی همه 

ــاقه  گزینه الف) تخصــص یافته در گیاه نرگس براي تولیدمثل اســت. پیاز مخصــوص گیاهان تک لپه اســت. در گیاهان تک لپه به طور  پیاز، س
  )( تائید گزینه شوند.کنند ولی در گیاهان دولپه، ریشه و ساقه از یک محل از دانه خارج میمعمول، ریشه و ساقه از دو محل مجزا از دانه رشد می

ساق    گزینه ب) سطح         ساقه رونده،  ساقه رونده توت فرنگی داراي اپیدرم در  ست.  شی ا صص یافته در گیاه توت فرنگی براي تولیدمثل روی ۀ تخ
  ( رد گزینه )خود است. ساقه چوبی یکساله نیز در سطح خود داراي اپیدرم است.

 اهان دوساله نظیر هویج نیز داراي تواناییساقه تخصص یافته در گیاه سیب زمینی، غده است. غده داراي ذخیرة غذایی است. ریشه گی گزینه ج)

  ( تائید گزینه) ذخیره مواد غذایی است. غدة سیب زمینی همانند ریشه هویج توانایی ذخیرة موادغذایی را دارد.

شـد  رریزوم یا سـاقه زیرزمینی، سـاقۀ تخصـص یافته براي تولیدمثل رویشـی در گیاه زنبق اسـت. ریشـۀ برخی گیاهان درون خاك        گزینه د) 
   کند.نمی

  ( رد گزینه )

یگانفی  کن و از  ما  ش  معر رو به لیموتر دوستات بگż جزوه را  

@poshtiban_limootoorsh ارتباطی جهت اطلاع  بیشŽ شما عزیزانū راه  
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  ما  _با_نصفش#

9(نیمی از مباحث کنکور    بندي کنید.)خود را به طور ½ملا رایÉن جمع  9

  رایÉاان _½ملا#

  @Hedie_limootoorshدریافت پکیج عیدانه از : 

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شــود. این مواد قلیایی نقش مهمی در خنثی کردن مواد اســیدي موجود در ها افزوده میدر پروســتات ترشــحات قلیایی این غدة برون ریز به اســپرم
 ها به سمت گامت ماده بر عهده دارند. مسیر اسپرم

  ها : بررسی سایر گزینه

سپرم        )1گزینه  سیدي موجب تخریب ا شحات ا ستگاه تولیدمثلی زن تر ستات این مواد را      ها میها و ناباروي آندر واژن و د شحات پرو شوند که تر
  کند.خنثی می

  کنند.ها از درون غدة وزیکول سمینال عبور نمیاسپرم )2گزینه 

  گیرد.ز صورت میهاي اسپرم ساها درون لولهاسپرماتیدها و تولید اسپرم تمایز )4گزینه 

  

 3گزینه   7
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ست      به بدن، چند هفته طول می  HIVپس از ورود  شود. از زمان آلوده شدن بدن به ویروس ایدز تا بروز علایم ایدز ممکن ا ماه  6کشد تا آزمایش پادتن مثبت 
 تا ده سال و یا بیش تر طول بکشد. 

  ها : بررسی سایر گزینه

  کند. هاي خاطره صدق نمیدر مورد سلول )1گزینه 

  هاي خونی نقشی ندارند. در نخستین خط دفاع غیر اختصاصی، سلول )2گزینه 

  تولید کنند.  توانند (مثلا اینترفرون)اند  و بنابراین نمی DNAفاقد  هااریتروسیت )4گزینه 

  

  

 شود.وارد سلول مذکور می آندوسیتوزمتصل شده و طی فرآیند  Tهاي از لنفوسیت گروه خاصیویروس ایدز به 

  شوند.هاي جانوري از طریق آندوسیتوز وارد سلول میزبان میي سلول: همه ترکیب

b- هاي میزبان (ژن ویروس وارد هســته شــده و با اســتفاده از آنزیمDNA مراز، پلیRNA مراز و ...) شــروع به تولید ژن ویروســی و پلیRNAهاي پروتئینࢫها و
  کند.ویروسی (کپسید و ...) می

  دار است. RNAویروس عامل ایدز  : نکته

 3نه گزی 8

 نسبتا سخت   سوال :سطح         )301دستگاه ایمنی ( مبحث سوال :  دار   استدلالی و مفهومی و ترکیبی، دامنوع سوال : 
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c- آورند.گیرند و ویروس کامل پدید میهاي ویروس با آرایش مخصوصی کنار هم قرار میها و ژنپروتئین  

d- اند از سلول میزبان خارج شده و سبب تخریب و مرگ لنفوسیت هایی که جدیداً ساخته شدهویروسT شوند. می  

  دهد.را که در دفاع نقش دارند، مورد تهاجم قرار می Tهاي از لنفوسیت گروه خاصیویروس ایدز  : نکته

  د.کنناینترفرون سنتز و ترشح می، HIVآلوده به  Tهاي لنفوسیت : نکته

  شوند.هاي آلوده به ویروس ایدز میکشنده با ترشح پرفورین سبب نابودي لنفوسیت Tهاي لنفوسیت : نکته

ز ترکد و اشود که سلول می  ها اینقدر زیاد میورود ویروس به سلول میزبان، به خودي خود مضر نیست. اما بعد از چندصد مرتبه همانندسازي، تعداد ویروس       -5
کند. در این حالت با گذشت زمان در ها بترلنفوسیت ها،آلوده به ویروس ایدز باشند و بعد از همانندسازي آن Tهاي رود. حال تصور کنید بیشتر لنفوسیتبین می

  کند. در افراد عادي بروز نمیگردد که معمولاً هایی مبتلا میکند و به مرور (نه ناگهانی) قدرت دفاعی بدن کم  و به عفونتایمنی سلولی نقص بروز می

صی  گروهتعداد ) اگر 1-6طبق فعالیت ( -6 سیت  خا سد. فرد  در هر میلی عدد 200کمتر از آلوده به  ) در فردHIV(میزان ویروس  Tهاي از لنفو لیتر خون بر
ــت و توانایی مقابله با خفیف ــرانجام در اثر ابتلا به انواعی از بیماريترین عفونتمبتلا به ایدز اسـ ــی یا ها را ندارد و سـ از  رخیبهاي باکتریایی، قارچی و ویروسـ

  میرد.ها میسرطان

  »طول بکشد. بیشترو یا  سال 10ماه تا  6آلوده شدن بدن به ویروس ایدز تا بروز علایم بیماري ایدز ممکن است  از زمان«ي کتاب درسی طبق گفته -7

  تواند باشد.سال می 10ماه تا بیشتر از  6ي کمون بیماري ایدز در افراد مختلف متفاوت بوده و از توانیم بفهمیم که دورهبا توجه به مطلب بالا می

ي کمون بیماري ایدز در آن فرد بیشتر است. دلیلش این است  هستند، در فرد بیشتر باشد، دوره    HIVاي که میزبان ویروس Tهاي د لنفوسیت هر چه تعدا : نکته
  عدد برسد. 200به کمتر از  Tهاي که در این افراد مدت زمان بیشتري لازم است که تعداد لنفوسیت

  شود.لیتر نرسد، فرد به عفونت و ... مبتلا نمیعدد در هر میلی 200) به کمتر از HIV(میزبان ویروس  Tهاي تا وقتی که تعداد گروه خاصی از لنفوسیت : نکته

تواند افراد دیگر را آلوده کند. در این مدت احتمال سرایت ویروس  رسد اما ناقل بیماري است و می  سال اگر چه فرد سالم به نظر می   10ماه تا  6در مدت  : نکته
  افراد دیگر بیشتر است.ایدز به 

8- HIV ــالم منتقل نمیطی تماس ــود. هاي عادي روزمره از فرد آلوده به فرد س ــپرم، مایع واژینال و خون) یافت  HIVش در مایعات بدن (مانند مایع محتوي اس
  تواند از فرد آلوده به فرد سالم منتقل شود :طریق زیر می 3این ویروس از شود. بنابراین، می

a- اي که به خون فرد آلوده به ایدز آغشته شده باشند، مانند سرنگ،       هاي خونی آلوده به ویروس، یا استفاده از هر نوع وسایل تیز و برنده  تزریق خون یا فرآورده
  کوبی.ریزي لثه) و وسایل خالسوزن، مسواك (در صورت ایجاد خون

b- ویروس را از راه تماس جنسی به دیگري منتقل کند. توانداگر زن یا مردي به ویروس ایدز آلوده باشد، می  

c- .مادر آلوده به ویروس ایدز ممکن است در دوران بارداري (از طریق جفت)، به هنگام زایمان و شیر دادن، نوزاد خود را آلوده کند  

  شود.شک و ادرار از فرد آلوده به فرد سالم منتقل نمیویروس ایدز از راه هوا، غذا، آب، نیش حشرات، دست دادن، صحبت کردن، روبوسی و از طریق بزاق، ا

  ي واکسن هم بر آن با مشکل روبروست.هاي ویروسی ایدز تهیهژنآنتی تغییر مداومدر حال حاضر درمان قطعی براي ایمنی وجود ندارد و به علت  -9

سلو   بیوتیکآنتی : ترکیب سلولی تداخل دارند و چون فرایندهاي  ستند. بنابراین نمی دهد، بر ویروسها رخ نمیلی در ویروسها با فرآیندهاي  توانیم از ها مؤثر نی
  هاي ویروسی استفاده کنیم.ها براي درمان بیماريبیوتیکسیلین و سایر آنتیسیلین، پنیتتراسایکلین، آمپی

 HIVورود  پس ازشناسایی کند و علیه آن پادتن بسازد. بنابراین    کشد که سیستم ایمنی آن را    شود، مدتی طول می وقتی ویروس ایدز وارد بدن فرد می : نکته

  کشد تا آزمایش پادتن مثبت شود.به بدن چند هفته طول می

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

ز نی تست طلایی  الگوی ٧  

شعبانی استاد+    شاکري استاد  

 جهت دريافت رايگان اين محصول با ما تماس  بگيريد

٠٢١٢٦٧٦٤٤٢٩  
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 ها : ي گزینهبررسی همه 

سیتوز و پادتن    گزینه الف) سلولی و ایجاد اجزاي قابل فاگو سیتوز می    پروتئین مکمل با مرگ  سیتوز، موجب افزایش فاگو سهیل فاگو ( تائید ردند. گها با ت
  گزینه)

نند کهاي پوششی رگ که هیستامین ترشح میشود، سلولترشح میهاي ماسیتوسیت و بازوفیل و آسیب دیده تولید و هیستامین توسط سلول  گزینه ب)
  ( رد گزینه ) گیرند.هاي بنیادي مغز استخوان منشا نمیاز سلول

و  ها فاقد توانایی تقسـیم ها همانند پلاسـموسـیت  هاي  ماهیچه اسـکلتی داراي هموگلوبین و میوگلوبین اند. این سـلول  ها و سـلول اریتروسـیت  گزینه ج)
  ( تائید گزینه) باشند.هاي دوك میرشته تشکیل

  دار توانایی دیاپدز ندارد.هاي هستهي سلولهر سلول آلوده به ویروس که هسته دارد توانایی تولید اینترفرون دارد در حالی که همه گزینه د) 

  ( رد گزینه )

 ي پادتندرسنامه

 پپتیديي پلیرشته  چندشوند هر مولکول پادتن از  ها) ساخته می (نه لنفوسیت  هاپلاسموسیت  هستند که توسط    هاي ترشحی پروتئینها نوعی از پادتن

  .شودژن رونویسی می چنددر ساخته شدن آن از روي ساخته شده است، بنابراین 

  شوند.ساخته می جسم گلژيو  هاي شبکه آندوپلاسمی زبرریبوزومهاي ترشحی مانند پادتن توسط پروتئین نکته :

  شود.ساخته می آندوپلاسمی زبر درون شبکهپادتن فعال  نکته :

  شوند.به خارج پلاسموسیت ترشح می اگزوسیتوزها طی فرآیند پادتن نکته :

  نیاز است. یون کلسیمو  ATPبراي انجام فرآیند اگزوسیتوز به  نکته :

  هستند  Yژنی است یعنی به شکل هاي آنتیها مشابه گیرندهشکل پادتن

  ژنی) دارايي آنتیهر پادتن خاص (مانند گیرنده Bو  Aهاي بخش

  شوند. ژن متصل میتوالی آمینواسیدي یکسان هستند و فقط به یک نوع آنتی 

  باشد.ها متفاوت میدر انواع مختلفی از پادتن Bو  Aتوالی آمینواسیدي  نکته :

  ژنی)ها (مانند گیرنده آنتیتنشود که پادسبب می Bو  Aشکل فضایی و رابطه مکمل  نکته :

  کنند.ژن را شناسایی میبه صورت اختصاصی عمل کرده و فقط یک نوع آنتی

فتی و باتوانند از رگ خارج شــوند و در مایع میانها میتوان نتیجه گرفت که پادتنها در خون، پلاســما و مایع بین ســلولی محلول هســتند. بنابراین می* پادتن
  داشته باشند.لنف هم حضور 

  توانند انجام دهند :ها کارهاي متفاوتی را میپادتن* 

a-  شوند و آن   ژنتوانند به آنتیها می، پادتنترین روشساده در صل  شدن آنتی ها مت ست که    ها را خنثی کنند منظور از خنثی  سط پادتن این ا ع از مانژن تو
  .شوندهاي میزبان میها بر سلولاتصال و تأثیر میکروب

b- ها را به هم بچسبانند.ژن متصل شوند و آنتوانند به چندین آنتیها میژن است. بنابراین پادتنگفتیم هر پادتن داراي دو جایگاه براي اتصال به آنتی   

c- ها رسوب کنند. ژنشود که آنتیژن سبب میاتصال چندین پادتن به چندین آنتی  

  .ژن را ببلعند و فاگوسیتوز افزایش یابدتر آنتیاکروفاژها راحتمشود که باعث می c,b,aموارد  نکته :

 هافاگوسیت ي زا و پادتن متصل به آن به وسیله  کنند. نابود کردن عوامل بیماريژن را نابود کنند بلکه آن را غیرفعال (خنثی) میتوانند آنتیها نمیپادتن نکته :

  شود.مانند ماکروفاژها انجام می

  یابد.ها در بدن کاهش میها در بدن زیاد نیست و بعد از مدتی مقدار آنعمر پادتن نکته :

  

  

  

  

 1نه  گزی 9
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  بطن سوم  که اپی فیز در لبه پایینی آن قرار گرفته است. دقت کنید که راس مثلث مغزي رو به جلو و قاعده آن رو به عقب قرار گرفته است.

  ها : بررسی سایر گزینه

  شوند اما در جلو از هم فاصله دارند. در این قسمت نیز سپتوم قرار گرفته است. اي در عقب با هم یکی میهاي سه گوش و پینهرابط )1گزینه 

یم ها اجسام مخطط قرار گرفته است) در داخل نهاي جانبی (که در کف آنکنند. بطنکره را به هم متصل میاي و سه گوش دو نیمهاي پینهرابط )2گزینه 
  ها قرار گرفته است . کره

  اند. ها قابل مشاهدهها و رابط بین آندر زیر مثلث مغزي تالاموس )3گزینه 

 ) مطالب زیر را باید در مورد مغز گوسفند بدانید: 2-5با توجه به فعالیت (

قرار دهید تا سفت  آب جـوش یا مـدت کوتـاهی، در    درصد 10 تا 5فرمالین ساعت قبل از تشریح در محلول  72تا  48بافت مغز نرم است. بنابراین باید آن را  -1
 اي در ظرف تشریح قرار دهید که سطح پشتی آن به سمت شما باشد مغز را به گونهشود. حال اگر 

 موارد زیر از بالا به پایین قابل مشاهده است:  -2

  النخاع، نخاعاز بصلهایی ي مخچه + کرمینه، بخشهاي بویایی، نیمکره مخ، نیمکرههایی از لببخش

   نامند.هاي عمیق مغز را شیار می: شکنجنکته  قرار دارد.  هاي مخچهکرهنیمبین : کرمینه نکته

 اي در ظرف تشریح قرار دهیم که سطح شکمی مغز به طرف شما باشـد. مغز را به گونهحال اگر  -3

 موارد زیر از بالا به پایین قابل مشاهده است: 

  جسم خاکستري  -عدد) 2کیاسماي بینایی ( -هاي مخیمکرهن -هاي بویاییلب

  هايپایک -مغز میانی -(بخشی از هیپوتالاموس) محل اتصال هیپوفیز (نه هیپوفیز)

  قسمتی از نخاع  -هاي مخچهنیمکره -بصل النخاع -پل مغزي -شیار پیشین -مغزي 

  شود وعصب بینایی پس از خروج از چشم به سمت مخالف خود خم می ترکیب:

  شود. پس کیاسماي بینایی حاصل امتداد در نتیجه کیاسماي بینایی تشکیل می 

  باشد. پیام بینایی بعدهاي بینایی (عصب مغزي) است و منحصرا حسی میعصب

  از خروج از کیاسماي بینایی به تالاموس وارد شده و تقویت شده سپس به لب

  رود.پس سري می 

 پایک مغزي بخشیپایک مغزي بالاي پل مغزي قرار گرفته است. این یعنی  :نکته

  باشد. از مغز میانی می 

 قابل مشاهده هستند.  2و  1، مخچه و بصل النخاع در هر دو حالت هاي بویاییلب :نکته

 ي هیپوفیز قابل مشاهده نیست و فقط محل اتصال آن مشخص است. غده 2در حالت  نکته:

   .ايجسم پینهگن رسید. به این نوار سفید رنـگ میي مخ را باز کنید به نوار سفید رنگی میا نوك انگشتان خود، شیار بین دو نیم کرهحال اگر ب -4

 اي از تارهاي عصبی است. اي متشکل از دستهجسم پینه :یادآوري

 را برداشته و با نوك آن ( سکالپلا) عمقی ایجاد کنید. تا به مثلث مغزي (رابط سه گوش) برسید. اي برش کمنه، در جلوي جسم پیبا احتیاط تیغ جراحی  

 هاي مخ هستند. کرهرابط بین نیم مثلث مغزيو  اي: جسم پینهیادآوري

ست. رابط پینه     سمت عقب ا سمت جلو و قاعده آن به  صله     نکته: راس مثلث مغزي به  شده و در جلواز هم فا سه گوش در عقب با هم یکی  دارند و بین آنها  اي و 
  کند.را از هم جدا می 2و  1هاي اي شفاف به نام سپتوم(دیوار) به صورت عمودي کشیده شده است که بطنپرده

ــکالپل در مثلث مغزي برش طولی ایجاد کنیم در زیر آن تالاموس           نکته  عدد) و رابط بین آنها    2ها( : تالاموس در زیر مثلث مغزي قرار دارد حال اگر با کمک اسـ
  شود.دیده می

  يها، بطن سوم به صورت محوطه: در عقب تالاموسنکته

  شود که از طریق مجرایی (سیلویوس)مانندي دیده میقیف 

  ارتباط دارد. 4به بطن  

  آل) ي پینهفیز(غده، اپی3ي پایین بطن نکته: در در لبه

  عدد) 4بینید. در عقب اپی فیز برجستگی چهارگانه (را می

  هاي عقبیکه دو برامدگی جلویی بزرگتر و برامدگی قرار دارند 

  برجستگی چهارگانه جزء کوچکترند. در ضمن  

 4گزینه   10
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   مغز میانی است مثل پایک مغزي.

 مغز  4نکته: با برش کرمینه (در مخچه) بطن 

  شود.(بین مخچه و پل مغزي) دیده می

  ي خاکستري قرار دارد.نکته: بخش سفید مخچه (درخت زندگی) شبیه درختی است که در میان ماده

  هایی قرار دارند.و در کف آنها اجسام مخطط به صورت برجستگی 2و  1هاي جانبی هاي مخ، بطننکته: در داخل نیمکره

  کند.مرتبط می 4را به بطن  3نکته: مجراي سیلویوس بطن 

د شو معلوم نیست. اما حدس زده می  دقیقاًقش این هورمون در انسان  سازد. ن می ملاتونیناست که هورمون   پینه آلي درون ریز همان غده : اپی فیزترکیب
 شود. که در انسان، این هورمون در پاسخ به تاریکی ترشح می

  یک از حالات تشریح هیپوتالاموس و هیپوفیز قابل مشاهده نیستند. در هیچ :نکته

  

  

  

  

  

  

  

 

 به تسلطتون و  کنید تهیه را زیست محصولات ضمانت با

سانید بر ١٠٠ به رو کنکور  

 که باشید اخż  های سال  قمی ر ٢ و  قمی ر تک  های رتبه همانند

ند اعتماد ما به کرد  

تطابق بالای ٣٠ درصد با   تر ش با ضمانت  پکیج پیش بیŠ  لیمو
٩٩کنکور   

+ 

٩٩ویژه کنکور  آنلاین  بندی جمع  های آزمون  

www.limootoorsh.com 
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